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ПРЕДГОВОР
Замисао о штампању ове књиге сазрела је после јавног 

предавања у Србобранском Народном Универзитету 9. 1. т. г. 
о теми: „Словенска Митологија“, а на потицај и молбу мно-
гобројних слушалаца.

Одлука издавања ове митологије пала је тим пре, што ми 
заправо још ни до данас немамо своје митологије. Студија 
г. Н. Нодила, који сву Слов. митологију налази у народној при-
чи и песми, самим тим што је штампана у Раду Ј. А. при-
ступачна је врло маленом броју читалаца; а рад г. L. Ležea, у 
преводу Р. Агатановића, прилично је застарео, без најновијих 
археолошких открића и закључака науке на том пољу рада.

Далеко смо од тога, да овим маленим радом желимо скину-
ти са дневног реда питање Словенске митологије, које ни г. Л. 
Нидерле својим најновијим, а по времену последњим делом 
није скинуо. Задовољни ћемо бити, ако он одговори оној пре-
кој потреби која се код нас осећа за једном оваквом књигом.

Митологија ова намењена је широким круговима читала-
ца. Она ће, надамо се, добро доћи свакоме, ко буде хтео да 
нешто сазна о својој прадавној вери, а неће бити на одмет 
ни ономе који већ нешто зна из Словенске митологије.

Дела писаца, којима смо се у обради овог рада служили 
биће на своме месту наведена.

У Београду, 15. маја 1928. године
СП. ВАСИЉЕВ
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I

Увод

Пре него што и једну реч рекнемо о изворима за Словен-
ску митологију, и делима која су на основу тих извора напи-
сана, треба укратко да се позабавимо питањем аутентично-
сти тих извора уопште, и питањем оригиналности Словенске 
митологије напосе.

Да се из ништа не може саградити нешто, јасна је ствар. 
Спорити веродостојност забележака старих летописаца и 
хроничара уопште, почевши од VI па чак амо до XVIII века, 
значи разарати сваки темељ, на коме би се почела градити 
Словенска митологија; значи уништавати њену егзистенцију, 
још пре него што је и постала. Негирање веродостојности из-
вора за Словенску митологију повлачи за собом у исти мах и 
негирање могућности, да се икада једна Словенска митоло-
гија конструише. Међутим, том и таквом негирању веродо-
стојности забележака у делима старих хроничара, сем врло 
маленог изузетка, нема места.

Нејасно и несхватљиво нам је, зашто треба сумњати у забе-
лешке Нестора Летописца о Перуну на пример, кад се Перу-
нов култус, скоро непромењен до данас сачувао под именом 
библијског пророка Св. Илије, кад нас и данас безброј имена 
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и места подсећају на њега. Зашто сумњати у култус Светови-
да, кад се обред његов, како га описује Сакс Граматик, са врло 
маленим изменама, до данас сачувао у нашем Бадњем вече-
ру? Зашто сумњати у веродостојност Волоса, кад нам се до 
данас име његово одржало у фолклору? Не можемо никада да 
поверујемо у то, да су забелешке своје стари хроничари из-
мислили, или да су их писали са било каквом тенденцијом, а 
понајмање са онаквом, какву им подмећу скептици у проуча-
вању Словенске митологије. Иако су хроничари, местимице, 
писали о старим Словенима и њиховој вери у тону мржње, не 
треба заборавити да су то били средњевековни хришћански 
калуђери, и они су, тврдо верујемо, или били очевици онога 
што су писали, као Хелмолд, Сакс Граматик, Титмар, немач-
ки хроничари, и хришћански мисионари; или су писали по 
чувењу, по сећању, на основу још старијих докумената; или 
напокон по причању стараца, као Нестор, делимично и не-
мачки хроничари, па преводилац Малалине хронике, писац 
Ипаћевског рукописа и писац Слова о полку Игорову.

Да се представа о појединим словенским божанствима, као 
што је то случај са Перуном, тако верна и скоро непромење-
на до данас одржала, може се објаснити на два начина, и то: 
попустљивошћу Византа, и предугим процесом до потпуног 
покрштења свих Словена, који је трајао од VII до XII века. 
Ривалству између Цариграда и Рима има се захвалити, да су 
се сачували толики силни обичаји, обреди и култуси, наро-
чито код Словена покрштених источно-православном вером. 
Пошто су римски хришћански мисионари све чешће одлази-
ли у словенске крајеве, и све више задобијали за себе Слове-
не, морао је и Визант тражити начине, да себи осигура прева-
гу. Визант их је и нашао, и то у попуштању. И док је Рим, пре-
ко својих мисионара, све више немилице разарао и уништа-
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вао све незнабожачко, дотле је Визант стицао за се све више 
и више верника са својим неограниченим попуштањем. Ста-
ри обичаји, обреди, па чак и поједина божанства задржала су 
се непромењена у суштини својој, само под новим рухом и 
именом хришћанским. Колико и колико је тако незнабожач-
ких идеја скривено под хришћанским обликом! И ми смо ду-
боко уверени да се у нашем „Расном Словенском Хришћан-
ству“ (још је вероватније, да се у Богумилској вери налази ве-
лики део наше незнабожачке религије, јер је она настала у 
доба када је било још посве свеже сећање на стару веру) на-
лази велики део и наше старе незнабожачке религије.

Сем попустљивости Византа, сачувани стари обичаји код 
Словена католика, као на пример код Пољака, Чеха, Словена-
ца итд, могу се протумачити, као што рекосмо, предугим про-
цесом покрштавања Словена.

Хелмолд нам је забележио као обичај Словена, да по јед-
ног хришћанина годишње жртвују Световиду и Припегали, 
а Нестор 945. године већ признаје Русе хришћане и Русе не-
знабошце једнаким и равноправним. То значи, да је у доба 
када је незнабожачка вера била вера велике већине Словена, 
када је она била још у пуној снази, већ било међу Словенима 
и хришћана, када су их могли жртвовати. Ти покрштени Сло-
вени, који су живели читава два-три века у средини незнабо-
жаца, међу својим незнабожачким суседима, познаницима и 
пријатељима, без сумње су и деловали на њих, и учинили су 
то, да се међу свим Словенима, а напосе међу Русима, ство-
рило такозвано словенско двојеверје, које је трајало више од 
три века, а против кога се католичка црква свим силама бори-
ла. За то време, међусобним утицајем хришћанске и старе не-
знабожачке вере Старих Словена, створило се нешто треће, 
створило се похришћањено незнабоштво, боље, наше Расно 
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Словенско Хришћанство, дубоко проткано обичајима, кул-
тусима, па и божанствима старе вере. Да је било у великом 
броју хришћана међу Словенима, служи нам за доказ и ста-
вак Несторов, у коме се прича како је Олга молила Свјатосла-
ва да се покрсти, а он то није хтео, јер ће му се, вели, ругати 
другови, а даље Нестор као објашњење додаје: „ако је ко хтео 
да се покрсти, не брањаху му, него му се ругаху“.

Ако додамо овоме опште познати, и историјом потврђе-
ни словенски конзервативизам, у који данас нико више не 
сумња, још нам је више јасно, да једном тако конзерватив-
ном народу није било тако лако натурити одједном једну по-
све нову веру, за коју он пре тога никад није чуо. Уништити 
веру и култус Перуна, Световида и Сварога, било је скоро не-
могуће, нарочито не за тако кратко време, које нам означа-
ва Нестор; оденути, међутим, та иста божанства у хришћан-
ско рухо, и дати им друга имена (обично хришћанских све-
титеља), па скоро све остало оставити по старом, било је већ 
много лакше. Крсна слава, Бадњак, Божић, дâће, кољиво уочи 
Св. Николе, божићни и славски колачи, ватре у очи Лазаре-
ве суботе, венци на Ивањдан, ивањски кресови, све су то до-
кази испреплетености незнабожачке и хришћанске вере код 
Словена. Слободно би се могло рећи, да је Хришћанство на-
калемљено на стару веру Словена, и да је тако створено наше 
Расно Словенско Хришћанство, и само се на тај начин тако 
укоренило и до данас одржало.

Према томе, сумњати у забелешку о неком божанству, чије 
се име сачувало до данас у фолклору, или сумњати у неки об-
ред или обичај, који се до данас одржао у хришћанском руху, 
посве је неоправдано.

Не желимо зато рећи ни то, да треба веровати свакој за-
белешци старих хроничара. Свака она забелешка, коју по-




